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令和 7年度釜石市市政懇談会会議録【質疑応答・概要】 

 

日時 令和 8年 1月 14日（水）18時 30分～19時 30分 

場所 小佐野公民館 

参加者数 18人 

 

■質疑応答 

 

① 第六次釜石市総合計画後期基本計画について 

【Ａさん】 

 当市の最大の課題、人口減少に関わって色々記述されています。色々やっていることは

重々分かりますが、持続可能なまちづくりの推進という表現があります。立派な計画でも人

口減少していくということが記載されていて、どこが底になるのかということが見えない

と、気持ちも人口も下降していくような気がします。何十年後のことは分からないかもしれ

ませんが、このあたりということがあれば教えていただきたいです。 

 

＜オープンシティ・プロモーション室＞ 

 昨年度、人口ビジョン・オープンシティ戦略を策定しました。人口推計した最近の人口動

態は、令和 4年度から令和 6年度の 3年間、亡くなられる方と生まれてくる方の差、いわゆ

る自然減は 600人ぐらいいます。転入してくる方と転出していく方の差、いわゆる社会減は

250人ぐらいなので 1年間の合計で 850人ぐらいずつ人口が減っています。自然減の部分に

関わってくるのですが、当市の人口ピラミッドを見ると高齢化率が高くなっているのでそ

の方々が 600 人ぐらい亡くなっている状況です。この高齢化率はだんだん収まっていきま

す。推計していく中で、底はないのですが人口の減り幅はだんだん少なくなっていくと思っ

ています。我々が大事だと思っているのは社会減です。亡くなられる方と生まれてくる方の

数を逆転させることは難しいですが、出ていくことを防ぐことは施策の中でできると思っ

ています。釜石が若い人たちに選ばれるまちになっていくことによって、お子さんを出産し

て出生率も増えますし、企業で働く上での生産力も増えますので、どうやって若い人たちを

増やしていけるのかがキーだと思っています。行く行くは、2050 年の人口の減り幅に効い

てくると思っていますので、それがいつになるのか明確な回答はできませんが、社会減の減

に取り組んでいきたいと思っていますのでよろしくお願いします。 

 

【Ｂさん】 

 後期計画ですが、説明が全然分かりません。これは町内にも説明しようと思っているので

要約したものがほしいです。どこを見ればいいのか分からず、難しい。 
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＜総合政策課長＞ 

 説明を端折ったところと資料が分厚いところは我々の反省点だと思っています。要約し

たものも配布できればよかったのですが、そこまで準備が及びませんでした。説明した部分

で分からなかったことやここを教えてほしいという要望があればいつでも説明しますし、8

地区で市政懇談会を開催しますので、次回以降にお越しいただいて質問していただいても

構いません。 

 

【Ｃさん】 

 人口減少対策の一環として、働く場所がないと人は残りませんし、人は入ってこないと思

います。この計画にないのですが、企業誘致の具体的な活動をされているのかどうかお聞き

したいです。 

 2 点目は、この計画以外の質問ですが、市会議員 18 人が地方自治法で制定されていると

思いますが、静岡の問題になった市は、人口 6万人以上で 20人の市会議員です。いわき市

では、人口 33万人で市会議員が 35人です。釜石は人口 2万 8,000人で市会議員が 18人で

す。あまりにも多すぎませんか。市の借金が 29憶ほどあります。市会議員を削減する検討

はしているのかお聞きします。 

 

＜産業振興部長＞ 

 最初の質問ですが、企業誘致の取り組みはしています。後期基本計画の資料 92ページに

企業誘致の推進を掲げています。39ページのプロジェクトの「4産業の振興の中に企業誘致

を推進していきます」と記載しています。昭和から平成になる時代に、企業誘致を活発に行

い製造業を中心に企業が立地して産業の再生に努めてきましたが、それ以降も毎年活動を

繰り返しています。市単独ではなかなか厳しい状況にありますので、県や事業者の方の協力

を得ながら企業を訪問する等、産業の再生、誘致活動を行っています。具体的に明らかにな

っているものはないのですが、一関の企業の鶏肉の加工事業者を一昨年誘致し、操業稼働し

ているところです。今後も一次産業から三次産業の幅広い視点での誘致に努めていくこと

としています。 

 

＜副市長＞ 

 議員の定数は、議会で主体的に検討されていまして、市の方で減らしてくださいというも

のではないものになっています。市議会でも、人口だけでなく様々なことを考えた上で、こ

こ数十年で定数は減少傾向で推移していますが、何年後にどうなるのかというのはここで

申し上げることができない事情をご理解いただければと思います。今のままで良い、悪い、

多い、少ないと申し上げる立場ではないものですから。現状や市民の皆さんの声は議会の方

で十分理解した上で主体的に考えていると伺っています。 
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【Ｃさん】 

 多くの高校生が大学等に進学します。中高生の間に、こういう職業があれば卒業後も釜石

に戻ってきたいというアンケート等をとった事例があれば教えていただきたいです。 

 それから、震災後に鵜住居復興スタジアムと市民体育館ができました。市民体育館ができ

たときに、天井の関係で県の中総体の屋内競技が呼べないと聞いていまして、それが本当な

のかどうなのか。それと、小学生の皆さんは陸上競技場がないために遠野市に行っていると

聞いています。この土地で育ったこどもたちが残念だと思いますので、改善の施策等がある

のかどうなのか。 

 

＜産業振興部長＞ 

 高校生のその後に対するアンケートは行った記憶はありませんが、様々な施策を行う前

にアンケートを取ります。その中の一部に、高校生の希望する就職先やどんな雇用を求めて

いるのかという声を盛り込んでいます。そういった結果を踏まえながら計画を作り事業を

進めていますが、後期計画の資料 104～106ページが雇用の内容になっています。また、釜

石高校・商工高校の進路指導の先生方と意見交換をしながら高校生の状況を把握した上で、

施策に反映しています。 

 

＜市民生活部長＞ 

 市民体育館の天井の問題ですが、私の方でそういった事情は押さえていません。バスケッ

トや柔道等の大会が普通に開催されています。市民体育館では普通に大会が行われていま

すので、ご心配いただかなくてよろしいかと思います。陸上競技場の件ですが、震災後に松

倉にあった陸上競技場に全天候型の人工芝のグランドにして、陸上競技場はなくなってし

まったのですが、球技場になって毎日使われています。市内に陸上競技場がないので、市内

小中学校の陸上記録会の開催ができないということで、小学校の陸上記録会は遠野市で、中

学校の陸上記録会は宮古市で開催しています。スポーツ推進審議会で現状をどうすればい

いのかといった議論はさせていただいています。その他、震災でなくなってしまったテニス

コートや色々な施設の要望もありまして議論していかなければいけないと思っています。

現在の施設の老朽化も進んでおり、使用頻度の高いところから修繕・改修を行っていきなが

ら、引き続き議論して進めていきたいと思いますので、よろしくお願いします。 

 

【Ｄさん】 

上中島の多目的グランドですが、鹿の糞で歩くことができません。どうにかあそこの土地

を活用できないのかと思っています。遊ぶこともできないし、ウォーキングもできない状況

です。その辺の対策やお考えがあれば教えてください。 

 

＜副市長＞ 
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 上中島の多目的グランドは地権者がいますので、地権者のご意向に従って活用されてい

るもので、地権者から将来的な活用予定があるとも伺っていまして、市の方で単純に実現す

ることはできないと思っています。広大な土地なので、有効活用していただきたいという思

いもありますが、その辺はご理解いただきたいと思います。あくまで厚意で使わせていただ

いているという前提の中で、このようなお話があったことはお伝えしたいと思います。 

 

② 釜石市立地適正化計画について 

【Ｄさん】 

 資料 3 ページの 3 の 2 行目、多極ネットワーク型のコンパクトなまちづくりを推進とあ

ります。一言で言うとこういうことなのかもしれませんが、イメージが人によって異なると

思います。多極ネットワーク型のコンパクトとはいったい何のことなのかと思ってしまい

ます。もう少し分かりやすく教えてください。 

 

＜都市計画課長＞ 

 多極ネットワーク型のコンパクトはいわゆるコンパクト＋ネットワークという形で、国

の方で示している計画策定の教科書があって、こういった表現を使わせていただいていま

す。ネットワークは公共交通です。これをしっかり充実させて、この計画で定める区域を結

んでいきましょうという意味合いになります。資料 3ページの右側に略図があります。この

図の赤枠の外枠に囲んだエリアの中心部に青で囲んだ部分があると思います。ここに人口

密度を維持するということでエリアを設定していきたいと思っています。その他にも、赤と

青の部分がありますが、少し離れた生活拠点の部分も公共交通で結んで、サービスの提供が

維持できる箇所と結ぶという基本的な考え方が多極ネットワーク型のまちと表現させてい

ただいていました。 

 

【Ｄさん】 

 新市庁舎が今年竣工するとお聞きしまして、今の庁舎はどうなるのか教えてください。 

 

＜総務企画部長＞ 

 今年の秋に開庁の予定で、第 1、2、3、4庁舎は、基本計画の中では解体して跡地を利用

するという計画になっていましたが、具体的な計画はまだありませんが、解体する方向です。 

 

③ その他 

なし 

 

■市長総括 

 本日はありがとうございました。本日は 2か所目の市政懇談会ということで、昨日も様々
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な指摘を受けたところでしたが、資料や説明会のあり方をもっと分かりやすくしてほしい

という話は昨日も受けたところです。市民の皆さんの意見を丁寧にお伺いしながら、今後の

まちづくりに生かしていきたいと思います。あと 6か所で市政懇談会がありますので、また

さらに質問をいただければと思いますのでよろしくお願いします。 


